# 天津滨海高新区 "企业创新积分制"系统 注册企业超 2300 家

天津滨海高新区12日召开新闻发布会。 会上,天津滨海高新区管委会副主任崔同湘介 绍,自2021年11月获批全国企业创新积分制 试点单位以来,天津滨海高新区加快推进积分 制试点和创新推广工作。截至目前,企业创新 积分制系统注册企业超2300家,基本覆盖了 高新区各类重点科技型企业,其中高新技术企 业、瞪羚、科技领军企业覆盖率均超八成。

据悉,天津滨海高新区通过构建"企业创 新积分"特色模型,为科技型企业精准"科技 画像",精准识别和有效发现研发能力强、成 长潜力大的科技初创企业, 引导各类创新要 素向科技企业集聚,助力"硬科技""好苗子"

天津滨海高新区搭建企业创新积分管理 信息系统平台,实现企业服务"全网通"。在金 融应用领域,已与9家试点银行合作推出"科 创积分贷"产品,累计信用授信已超10亿元, 放款近9亿元,惠及200余家科技型中小企 业,撬动合作银行通过各类信贷产品为积分 制企业整体授信超 220 亿元。此外,企业创新 积分制工作,已在滨海新区全面复制推广;基 于企业创新积分制评价体系的专项金融产 品——"科创积分贷",产品模式已在全市推 广应用。

崔同湘介绍,在2300余家参与企业创新 积分制注册的科技型企业中, 初创期企业占 比达 67.7%,成长期企业占比达 26.1%,爆发 期、成熟期企业占比达 6.2%,较好实现了对 早期科技企业的覆盖,对初创企业的价值发 现提供有力参考,营造有利于科技型中小微 企业成长的良好环境。

"下一步,天津滨海高新区将持续丰富 '科创积分贷'产品,扩大合作银行范围。"崔 同湘说,天津滨海高新区将与创投基金合作 推进"积分+创投"企业培育新模式,联合担保 机构进一步扩大积分制企业信贷规模,贷款 投资担保协同推进,促进更多金融资源用于 科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企 (王君妍)

# 杭州好湖家具有限公司 深植于中国传统工艺 打造千岛湖家具品牌

家具在人们的日常生活中扮演着重 要的角色, 为人们提供舒适的休息和睡 眠环境、有序的储物空间、良好的工作和 学习环境、装饰和美化环境,同时兼具安 全和便利功能,能够满足人们的各种需 求,提高生活的质量和舒适度。杭州好湖 家具有限公司深植于中国传统工艺,不 断追求创新卓越,为打造高品质的家具

杭州好湖家具有限公司成立于 2022 年,位于浙江省杭州市拱墅区,公司旗下 品牌——千岛湖牌家具以卓越的品质, 独特的设计以及贴心的服务赢得了广大 消费者的喜爱,千岛湖牌家具相信,生活 的美好在于对细节的追求。

"源于自然,诠释品质"。同它的名字 一般,千岛湖牌家具设计灵感源于自然, 将大自然的魅力与家具设计完美融合。 一款高品质的沙发、一张舒适实用的床 铺……从材质的选择,到线条的勾勒,千 岛湖牌每一件家具都经过设计师精心雕 琢,如同湖中的岛屿,独特而美丽。无论 是现代简约风格,还是欧美复古风格,或 是东方古典风格的家庭,都能在千岛湖 牌家具中找到适合自己的产品。

作为一个负责任的品牌, 千岛湖牌 家具深知家具是人们生活的重要组成部 分,始终致力于为消费者提供环保、健 康、安全的家居产品,关注每一个细节, 以确保产品能够为客户的生活带来美好

千岛湖牌家具追求的不仅仅是家具 的实用性,更是对生活品质的极致追求。 在产品的设计中, 千岛湖牌家具考虑到 人体工程学和人体力学,以最大程度地 减轻身体的压力,给予人们舒适的支撑。 例如,乳胶床垫和乳胶枕头能够为身体 提供适当的支撑和缓解压力, 让人们在 睡眠中得到更好的休息。

12月30日起至1月8日,千岛湖牌 家具门店将盛装开业,回馈新老客户,客 户前往杭州家私城2楼8214发店面,消 费 3000 以下即送乳胶枕一个,消费 3000 以上即送乳胶枕一对。在未来,千岛湖牌 家具将继续致力于打造高品质的家具产 品,以最好的产品和服务回报每一位客 户的信任和支持,满足客户对生活品质 的追求。



# 聚焦智能机器人技术 助力企业转型升级

# -访聚和(天津)智能制造有限公司总经理黄新胜

在智能制造时代下, 生产系统和物流系 统向着更加柔性、智能、高效的方向进化成为 趋势,智能机器人技术和设备的应用成为智 能制造系统的核心因素。聚和(天津)智能制 造有限公司总经理黄新胜长期深入致力于机 器人智能化技术,通过产研结合探索创新与 应用,助力企业转型升级。

黄新胜,聚和(天津)智能制造有限公司 总经理,主要从事智能机器人控制与集成、工 业机器人工艺应用集成开发等智能制造;研 制了具有自主知识产权的工业智能机器人与 智能制造装置等,拥有发明专利47项,发表 了包括《面向工业制造的智能机器人生产线 调度优化研究》等多篇论文。黄新胜带领公司 成为国家高新技术企业, 加入中国铸造协会 会员、中国机器人产业联盟副理事长单位、天 津市机器人产业协会理事单位。

黄新胜作为公司创始人和第一负责人,

完成了桩机立库技术、氢燃料电池自动化生 产线、纵梁液压机自动化输送装置设备、阀块 自动物流输送系统设备采购及安装、大件折 弯自动化 ABB 机器人及相关接口配置设备采 购及安装等重大项目的签约。带领公司专利 研发,并实现了市场化应用。在客户眼中,黄 新胜是优选合作伙伴;在智能制造行业,他是 极具洞见的行业专家。他带领公司研发的专 利技术,不仅使公司获得了天津市宝坻区第 三届创新创业大赛总决赛三等奖、2019年度 天津机器人行业成长企业奖等荣誉, 更使专 利产品在客户工厂成功进行了生产、分拣、储 运全流程的系统集成与示范应用, 创造了极 佳的社会价值和经济价值,成为产研结合良 性促进的典范。

记者: 您是如何接触到智能机器人领域 的? 您主做哪类机器人?

黄新胜:我最早从事设备制造领域,这对

我后来转做面向智能制造的工业机器人研究 打下了很好的基础。机器人动作的整个过程 是先对环境进行感知,这需要通过传感器,如 视觉、激光、红外、超声等传感器感知环境并 获得信息, 然后将信息传递到机器人的控制 系统,控制系统再根据获得的感知环境信息, 通过算法优化的过程, 最终决定机器人怎样 动作,并最终由机器人的执行系统完成。机器 人是助力制造业智能化升级的核心装备之 一,我作为公司负责人,带领公司研发、设计、 制造和销售机器人核心零部件-RV 减速机, 同步研发、设计、制造和销售的精密谐波减速 机产品、工业机器人、协作机器人、智能机器 视觉系统和机器人服务,以及工具快换,一种 用于机器人快速更换的末端执行器的装置, 可以在数秒内快速更换不同的末端执行器, 使机器人更具柔性、更高效。

记者: 怎么保证研究成果具备适合市场

需求的经济性和话用件?

黄新胜:我们主要在保证实现功能的前 提下,通过各种优化的方法提高性价比,进行 适应市场需求的调整。同时降低核心部件,如 伺服驱动电机、控制器、外部传感器的价格, 降低设备或系统的整体成本。如今的微电子 技术发展很快, 先进机器人的应用越来越普 及,市场认可度较高。我认为,对机器人智能 化提升更重要的因素是设备后端的算法和软 件系统,这是体现研发水平的核心部分,也是 体现企业核心竞争力的地方。

记者: 您认为智能机器人技术未来的发 展趋势是什么?

黄新胜:从大的趋势上看,各种机器人, 包括物流机器人的技术越来越成熟, 使用场 景会越来越多,智能机器人的理论和技术将

(艾岳)

# 越"夜"越精彩 做活"夜"文章

-厦门"夜经济"观察

#### ■ 彭鑫 通讯员 连剑泽 陈海游 何荣昌

12月1日,2023年厦门市村居篮球赛启 动,比赛为期27天,活动口号是"'篮'不住的 激情"。同安赛区结合古城美食地域属性开展 "篮球夜市",将赛场设置在乡村夜市旁,更加 凸显浓浓的"烟火气",让同安"夜经济"迸发 出更加别样的精彩。

今年国家出台了"恢复和扩大消费的20 条措施",明确支持推动夜间文旅消费规范创 新发展。记者在一线采访中观察到,厦门"夜 经济"建设如火如荼,"夜文旅"新业态势头渐 涨,品牌效应渐显。

#### 点亮"夜经济"提升城市活力

夜间经济已经成为城市经济发展的重要 驱动因素。今年,巨量引擎城市研究院发布 《2023年中国城市夜间经济发展报告》,厦门 入选"中国夜经济繁荣度 TOP100 城市"第二 梯队。

该发展报告是巨量引擎受邀基于抖音打 卡和生活服务消费数据, 对城市夜经济发展 现状进行深入分析所发布的。而夜间经济繁 荣度指数主要依托抖音用户在夜间(18时一 次日2时)时段打卡以及生活服务的消费数 据,来综合评估城市的夜间经济活力。

根据报告,"中国夜经济繁荣度 TOP100 城市"共分三大梯队。第一梯队 10 个,包括北 上广深和成都、重庆等城市;第二梯队30个, 包括长沙、武汉、南京、昆明、三亚等网红旅游 城市及保定、赣州、揭阳等区域特色城市,厦 门、福州、泉州也榜上有名;第三梯队 60 个 包括大理、丽江、桂林等旅游城市,也有凭特 色突围的淄博、周口、廊坊等。

此外,今年5月抖音平台上夜间打卡量 TOP30 城市中,80%的城市位于南方,其中就 包括厦门。而厦门在1月-5月异地用户在夜 间的打卡量,也进入全国 TOP20。

去年底,中央经济工作会议提出,要把恢 复和扩大消费摆在优先位置。增强消费能力, 改善消费条件,创新消费场景。数据显示,我 国城市60%的消费发生在夜间,大型商场每 天 18 时至 22 时的消费额占比超过全天整个 营业额的一半,在旅游人均消费的贡献方面, 夜间消费至少是白天消费的3倍。

当前,以购物、餐饮、旅游、娱乐等为主要 业态,融合非遗体验、美食市集、互动演出、文 创展销等多重文旅业态的厦门夜经济, 不仅 满足市民、游客"吃、行、游、购、娱、体、演、展" 的消费需求,也丰富了夜间生活,拉动了消费 增长,让夜晚更具"烟火气"。

## "夜经济"文创特色深得年轻人喜欢

下午时分,落日余晖下,海风习习,来自 沈阳的游客赵小姐, 在网红打卡点集美区十 里长堤后备箱市集买了一杯咖啡和各种创意 手工品,随后拍照发到了社交平台上。作为厦 门"夜经济"的流量担当,十里长堤后备箱市 集的氛围越来越火爆,日暮时分,商户们在专 属的停车位将私家车一字排开, 在后备箱上 挂起招牌、装上彩灯,售卖美食茶饮、潮玩手 作、非遗文创、服装鞋帽饰品等潮品,很受年 轻游客欢迎。据悉,厦门已培育了曾厝垵文创 街区、中山路步行街、集美新城核心区三个国 家级夜间文化和旅游消费集聚区。

地标性场所的夜生活红红火火,创新"夜" 态也重塑了城中村。今夏,同安区祥平街道凤岗 社区的"古山夜市"试营业,这是厦门市首个采 用潮元素创意特色涂绘商业空间,当天吸引了 1万多人到现场,20多家美食摊位前大排长龙, 市民游客三五成群,或品尝特色小吃,或挑选心 仪的商品,尽情体验"夜经济"带来的惬意。

在厦门, 夜晚的乡村文旅业也别具一 格,游客可以到翔安区大宅火龙果基地体验 一次深夜"追花"、摘果之旅。夜幕降临,



基地数以千计的灯同时亮起,1400亩火龙果 果园化身为灯海,如梦如幻、唯美浪漫, 株株火龙果花趁着夜色争相绽放, 洁白的花 瓣缓缓舒展,优雅而浪漫。每年6月至次年 2月底,是基地火龙果赏花和采摘季,游客 可前来打卡体验。

"厦门正着力建设世界一流旅游休闲城 市。"厦门市市场监督管理局相关人士对记者 表示,厦门将持续通过丰富的夜间文化、娱乐 市场和其他消费热点、探索文旅场所夜间开 放等,串联起夜游、夜食、夜娱、夜购等场景, 推动夜经济持续向深层次和高格局发展。

## 年轻一族成为夜市消费主力

如今,在厦门各个夜市,卖家、买家的主 力人群,是装扮时尚的"潮男""潮女",他们带 领夜经济潮流,也吸引了不少年轻游客,以新 潮的"city walk"旅游形式前来打卡。"90 后" "00后"已成消费主力。

年轻人普遍认为,夜市淘宝的过程,可以 弥补线上商场在体验方面的短板, 也填补连 锁店铺里的商品种类空白,"重社交"的过程 也令其他购物方式难以比拟。

例如,年轻人在夜市上,并不是单纯为了 淘便宜货。正在读大学的小薛说,逛夜市很快 乐,她喜欢的是这种氛围。"暑假期间,我经常 和朋友们结伴逛夜市。你看,这里有驻唱,也 有街舞快闪,还有一些很特别的小吃、饮品 等。氛围轻松愉快,我也很愿意与摊主交流。"

淘潮玩好物,也是夜市的魅力所在,其满 足了部分市民对小众物品的购物需求, 也增 添新奇的寻宝体验。"我买的很多是店主 DIY 的物品,有相框、有冰箱贴,也有钥匙扣等。" 刚进入职场的刘女士在市集收获颇丰。庄先 生也有同样的感受,"比如鱼缸里的摆件,这 是商场里难找的稀奇玩意儿。"

夜间市集的重度爱好者陈小姐, 最近先 后在不同市集购买了5件饰品,花了两三百 元,还和摊主们互留联系方式。"摊主比商场 里的售货员更热情,卖的东西有创意,质量也 不错。"陈小姐直言,她认为只要品位、质量过 关,在哪里买都一样,她更看中的是卖家将创 作之魂注入每一件饰品, 让它们少了几分冰 冷的工业制品感,更有人情味。

一名职业经理人表示,如今的夜市,不仅 可以吸引客流、拉动消费,促进经济发展,同 时也是一个社交平台,促进人与人之间的交 流和沟通。"这更像是一种文化、艺术的交流 展示平台,消费者接触到的是五花八门的新 奇产品和服务,进而形成口碑效应。"他认为, 甚至一些投资者也青睐逛夜市——也许下一 个"爆款",就藏在夜市里。

#### 打造文化 IP, 促进"夜经济"高质量发展

厦门"古庄夜市"推出了一批网红美食店 铺,并搭乘抖音、小红书等短视频营销的东 风,以绚烂活力的霓虹夜景、令人垂涎的特色 食物,占领年轻市民的社交网络头条。今年 来,融园浦南壹里、101聚厂、1905影视产业 街区等,在东浦、湖光、万寿等片区亮相,招商 信息、开业优惠、活动营销等短视频,精准向 附近居民推送。

业界人士指出,夜间市集与厦门年轻、有 朝气的城市调性相符,满足厦门人对美好生 活的追求,这是夜间市集在厦门能够引发热 度的原因。

传统夜市中,摊主单打独斗讨生活、市场 收一收管理卫生费;新潮夜市,则变为商圈和 摊主围绕"夜经济消费"的大主题,共同投入、 去粗取精,将夜市提升到更符合消费者需求、

在更广泛的场景中得到验证和优化。

更契合大型商圈整体运营的新模式上。 打造文化 IP、打造具有黏性的圈层文化,

是新潮夜市能够长期吸引消费者、构建核心 竞争力的关键要素之一。厦门市同安区祥平 市场监督管理所负责人对记者表示。在打造 文化IP上,比如厦门本岛可结合环岛路、中山 路,开通鼓浪屿夜间航线,打造鼓浪听音夜经 济;厦门岛外区域可结合同安古城、朱子文 化、英雄三岛等山海资源,打造古韵滨海夜经

打造具有一定黏性的圈层文化, 依托商 业综合体、商业步行街,打造特色文化后街。 以商业圈为"面",主干商业街为"线",凤岗社 区的"古山夜市"为"点",依托商业圈吸引人 流,主干商业街满足消费供给,凤岗社区的 "古山夜市"打造高区分度的黏性圈层文化, 精准吸引消费者。如以大型商场、超市等为 面,周边主干道为线,不同后街赋值不同文化 符号。支干后街设立"潮"文化街、二次元街、 手工制品街、音乐街、小酒馆街、相声小品街、 戏曲街等。同时,通过融合非遗体验、美食市 集、互动演出、文创展销等多重文化业态,赋 予圈层更强黏性。

他指出,厦门夜市不仅可进一步突出文 旅特色,还可着重向增加优质供给、丰富业态 种类、拓展消费场景、加快产品创新、富有人 文内涵、彰显城市底蕴等方向发力,推动夜间 经济高质量发展。

### 加强管理, 实现消费者和商家双赢

厦门市政府出台的《促进消费专项行动 实施方案》提出,围绕食、购、娱、游、健、养等 消费业态融合发展,培育夜间文旅消费集聚 区、深夜食堂餐饮区、特色精品夜市区等一批 综合夜间消费集聚区; 支持各区在夜间消费 集聚区试点临时摆摊夜市, 完善夜经济发展

"夜经济"要实现可持续发展,诚信建设 是其中要素之一。厦门市同安区祥平市场监 督管理所陈海游对记者表示,以食品小作坊、 摊贩和餐饮店供货商等单位负责人、食品安 全管理员为重点,加强食品安全和诚信经营 的宣传教育,做到安全、守法、诚信经营。同 时,鼓励企业创新发展模式、打造产品品牌, 加强知识产权保护力度。启动品牌创建计划, 唤醒老商圈新活力。

为了帮助商家降低店租成本,他指出,可 考虑对商家降租金或给予租金补贴。另外,利 用互联网+、5G 技术等,发展线上夜经济;延 伸餐饮模式,打造雅致、特色餐厅,让商家有 更大经营空间。

此外,要畅通消费投诉举报渠道。包括充 分借助"12315""12345"热线等多种途径受理 群众投诉举报,做好夜间消费投诉举报受理 和现场执法有效衔接, 确保受理问题件件有 结果、事事有回音。以此充分保障群众的监督 反馈渠道,实现共治共管。

从宏观上来看,好的政策引导是夜经济 持续向好的"安全垫"。厦门市政府支持和引 导夜经济健康发展,推动市集的规范化、专业 化、品牌化,加强文创、消费与生活的配套招 商,打造高量级的厦门夜经济 IP。

